
În atenția domnului ministru al Energiei, Sebastian Burduja

Stimate domnule ministru,

Organizațiile neguvernamentale 2Celsius, Bankwatch România, Declic, Greenpeace, WWF,
vă solicită extinderea termenului pentru consultările publice în legătură cu Planul Național
Integrat Energie și Schimbări climatice, care se vor încheia pe 21 ianuarie.

Conform site-ului Ministerului Energiei, consultările publice pentru Planul Național Integrat
Energie și Schimbări Climatice au fost demarate pe 21 decembrie 2023 și se vor încheia la
21 ianuarie 2024. În ceea ce privește consultarea pentru Evaluarea Strategică de Mediu,
aceasta a fost demarată pe 27 decembrie, și s-a încheiat pe 11 ianuarie, având termen de
15 zile. Considerăm că procedurile de consultare publică atât pentru planul în sine cât și
pentru evaluarea de mediu nu au fost respectate. În primul rând, planul ar fi trebuit consultat
înainte de trimiterea la Comisia Europeană. Însă chiar și procedura ulterioară a fost viciată.

În ceea ce privește evaluarea de mediu, conform HG nr. 1076/2004 consultare publică
pentru etapa de încadrare ar fi trebui să fie anunțată de autoritatea competentă, în acest caz
Ministerul Mediului, pe al cărui site nu există date actualizate despre PNIESC. Apoi, conform
legislației, titularul planului sau programului, în acest caz Ministerul Energie, trebuie să
publice în mass-media de două ori, la interval de 3 zile calendaristice, dar și pe site-ul
propriu anunțul de elaborarea planului și declanșarea procedurii de avizare. Or acest lucru
nu s-a întâmplat, singurul anunț identificat de noi este acesta
(https://financialintelligence.ro/anunt-public-ministerul-energiei/), care se referă la anunțul din
22 decembrie, care a fost actualizat apoi pe 27 decembrie, fără distribuție în mass media.

Cu privire la consultarea planului în sine, conform legii transparenței decizionale, ”În cadrul
procedurilor de elaborare a proiectelor de acte normative autoritatea administraţiei publice
are obligaţia sa publice un anunţ referitor la aceasta acţiune în site-ul propriu, sa-l afiseze la
sediul propriu, într-un spaţiu accesibil publicului, şi să-l transmită către mass-media centrala
sau locală, după caz. Autoritatea administraţiei publice va transmite proiectele de acte
normative tuturor persoanelor care au depus o cerere pentru primirea acestor informaţii”. În
cazul PNIESC acest anunț nu a fost făcut vizibil nici pe pagina ministerului energiei.
Secțiunile obișnuite pentru astfel de anunțuri sunt fie cea de transparență decizională, fie
cea de informații de interes public. Anunțul consultării a fost publicat doar la secțiunea
Despre noi - Programe, strategii, proiecte - PNIESC. Acesta nu a apărut nici pe
homepage-ul site-ului, nici nu a fost comunicat în mass-media centrală, deci nu a fost în
prim-plan. Apoi, în ceea ce privește termenul limită, deși se respectă termenul legal, acesta
a fost publicat cu o zi înainte de sărbătorile legale de iarnă, iar perioada oferită nu este
suficientă având în vedere că patru din cele 30 de zile au fost sărbători legale și este de
obicei o perioadă de concedii. Totodată, vă reamintim că o parte dintre organizațiile
semnatare și-au exprimat interesul de a fi consultate în legătură cu PNIESC și alte strategii
și planuri în cererea de audiență din 9 octombrie 2023, cât și în întâlnirea de la minister din 1
noiembrie.

De asemenea, legea transparenței decizionale obligă autoritatea publică să „sa decidă
organizarea unei întâlniri în care să se dezbată public proiectul de act normativ, dacă acest
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lucru a fost cerut în scris de către o asociaţie legal constituită sau de către o alta autoritate
publică”.

Având în vedere toate cele de mai sus, vă rugăm să extindeți termenul de consultare cu cel
puțin 10 zile și să organizați o dezbatere publică fizică la care să invitați toate persoanele
interesate. Mai amintim că termenul final pentru depunerea PNIESC este iunie 2024, deci
considerăm că este destul timp la dispoziție să organizați o astfel de dezbatere.

Cu stimă,

Alin Tănase, Greenpeace România
Cătălina Hopârteanu, Declic
Mihai Stoica, 2Celsius
Orieta Hulea, WWF-Romania (Fondul Mondial pentru Natura)
Raluca Petcu, Bankwatch România


